

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年10月

13

星期五

农历癸卯年八月廿九

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号77-40

总第329期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

习近平同北马其顿总统彭达罗夫斯基就中北马建交30周年互致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日，国家主席习近平同北马其顿共和国总统彭达罗夫斯基互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中国同北马其顿建交30年来，双方政治互信不断深化，传统友谊历久弥新，在基础设施建设、文明互鉴、卫生等领域积累宝贵合作经验，取得丰硕成果，我对此深表赞赏。我高度重视中北马关系发展，愿同

彭达罗夫斯基总统一道努力，持续加强政治引领，深化双方互信、友好、合作，以两国建交30周年为新起点，共同开辟中北马关系美好未来，更好造福两国人民。

彭达罗夫斯基表示，北马其顿同中国建交30年来，双方相互尊重彼此发展战略选择，各领域合作日益密切。两国利益契合，合作潜力巨大。北马方愿同中方加强合作，促进共同发展，增进人民福祉。

习近平主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会强调 进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社南昌10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，以科技创新为引领，统筹推进生态环境保护和经济社会发展，加强政策协同和工作协同，谋长远之势、行长久之策、建久安之基，进一步推动长江经济带高质量发展，更好支撑和服务中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

习近平在江西调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、江西省委书记尹弘、上海市委书记陈吉宁先后发言，就推动长江经济带高质量发展汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省份主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重

要讲话。他强调，长江经济带发展战略实施近8年来，沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署，坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，扎实推进长江生态环境保护修复，积极促进经济社会发展全面绿色转型，决心之大、力度之大前所未有，长江经济带发展发生了重大变化。思想认识发生重大转变，共抓大保护、不搞大开发成为共识；生态环境保护和修复取得重大成就，“一江碧水向东流”美景重现；发展方式发生重大变革，创新驱动发展全面起步；区域融合实现重大提升，区域协同联动不断加强；改革开放取得重大进展，全方位对内对外开放态势加速形成。总的看，长江经济带发展成就有目共睹，发展质量稳步提升，发展态势日趋向好。同时也要看到，长江流域生态环境保护和高水平发展正处于由量变到质变的关键时期，取得的成效还不稳固，客观上也还存在不少困难和问题，要继续努力加以解决。

习近平指出，从长远来看，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚

持共抓大保护、不搞大开发，在高水平保护上下更大功夫。沿江各地生态红线已经划定，必须守住管住，加强生态环境分区管控，严格执行准入清单。各级党委和政府要对本地区重要生态空间要心中有数，优先保护、严格保护。要继续加强生态环境综合治理，持续强化重点领域污染治理，统筹水资源、水环境、水生态，扎实推进大气和土壤污染防治，更加注重前端控污，从源头上降低污染物排放总量。坚定推进长江“十年禁渔”，巩固好已经取得的成果。协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把产业绿色转型升级作为重中之重，加快培育壮大绿色低碳产业，积极发展绿色技术、绿色产品，提高经济绿色化程度，增强发展的潜力和后盾。支持生态优势地区做好生态利用文章，把生态财富转化为经济财富。完善横向生态补偿机制，激发全流域参与生态保护的积极性。

习近平强调，要坚持创新引领发展，把长江经济带的科研优势、人才优势转化为发展优势，积极开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。要加强科教资源的优化组合和科技创新协同配

合，围绕产业基础高级化和产业链现代化，积极布局新领域新赛道的引领性技术攻关，吸引集聚高层次科技创新人才，提升科技前沿领域原始创新能力，加快突破一批关键核心技术。大力推动产业链供应链现代化，接续实施增强制造业核心竞争力行动，培育壮大先进制造业，加快发展战略性新兴产业和未来产业，促进数字经济和实体经济深度融合。加强产业链协同合作，推动优势产业链、新兴产业建链。

习近平指出，要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海的独特优势，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力，为构建新发展格局提供战略支撑。在产业发展上，沿江省市既要各展优势，又要协同发展、错位发展、联动发展。要统筹抓好沿江产业布局和优化转移，优化重大生产力布局，引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移。积极推进高水平对外开放，积极拓展国际经济合作新领域、新渠道。

(下转2版)

赋能产业 跨境扬帆

——写在第九届大足国际五金博览会举办之际

□ 新渝报记者 陈安林

千年前的铁锤敲击声中，诞生了大足石刻与大足五金这一对孪生“兄弟”。千余年的传承与创新，大足五金把一次次历史拐点变成了一个个发展机遇，用一次次的五金盛宴推动一个个产品走向世界，成就了现在的“中国西部五金之都”“中国锻打刀剪中心”，推动了大足五金货传天下、艺传天下、名动天下。

如今，大足五金产品涵盖日用五金、工具五金、建筑五金、农机装备、现代家居等12余个门类、200多个品种、2000多个款式，规模以上企业110余家，行业总产值超过200亿元，从业人员近20万之众，具有年产刀具1亿把、其他用具10万吨的生产能力，是“重庆制造”中极具特色的地方产业集群。

传统企业注入“智能因子”

“从纯手工时期一天四把，到半自动化时期的一天三四百把，再到全自动化后，邓家刀一天能生产千把以上。”邓家小五金锻打技艺的第四代传承人邓修建，经历着、引领着大足五金的几十年的发展变化。

从依靠人的“淬火闻其声，锻打观其形”到现代化的设备、全自动的生产线转变，是邓修建从小到大于大足五金的记忆变化，也是大足五金根据市场需求，为传统五金企业注入“智能因子”，推动产业从“黑老粗”走向“高大上”的蜕变过程。目前，大足已累计引导300余家企业完成“机器换人、设备换芯、生产换线”改造，建成数字化生产线48条、数字化

车间12个、智能工厂2个，企业生产成本降低10%以上，新增高新技术企业126家、科技型中小企业26家，产业制造实现能级跃升。

五金产业研究院、重庆北科工业技术研究院、五金产业检验检测中心的组建，北大广州新材料新技术研究院的引进，五金产业激光新材料新技术应用服务平台项目的打造，核心技术优化服务中心的建成……一大批“智囊团”加入和服务平台的建立让大足五金“智能因子”更加活跃，实现了突破激光制造、增材制造、冷锻处理等7大先进技术，完成了刀具激光淬火生产线等5项工作。

大足五金坚持传统制作工艺的同时，实现了新技术、新生态、新动能、新产品、新市场的“五新”蝶变。“智能因子”正在成为大足五金下一个发展阶段的“制胜因子”。

采购生产销售“新模式”

从“家家户户打铁忙”的大足五金人各自为营到原材料采购、五金生产、产品销售的产业集聚。大足五金的采购生产销售有了“新模式”。

原材料采购上，大足加强与攀钢、重钢等企业合作，建设大足区(成渝)钢材加工配送基地，辐射成渝地区双城经济圈，为区200余家核心会员企业采购定制钢材3万吨/年，节约流动资金9000余万元，降低成本5000余万元。

生产上，共享工厂为大足五金产品提升了竞争力。中德五金智能制造产业园引进了德国技术和先进设备，建设了

高端全自动热处理工艺生产线和刀具智能制造加工线，共享全自动热处理生产线和刀具智能制造加工线；龙头企业重庆明友钢具制造有限公司共享的热处理自动化生产线，能将钢料加工成贝氏体钢，让刀坯成品韧性更足，生产效率比传统工序提高7倍以上，有力改善中小企业普遍设备投入不足、工艺水平不高、用地困难等问题。

销售上，大足五金被赋予了“数字身份”。大足建成投用全国首个五金制品行业标识解析二级节点，实现上下游企业标准化对接、产品全生命周期溯源、用户与工厂直联。顾客只要拿出手机扫一扫，电子标识解析报告映入眼帘，产品名称、刀柄材质、生产日期等信息一目了然，还可以点击相关链接进入企业线上店铺。目前，五金解析二级节点平台已接入全区138家五金企业，赋码约8.25亿个，为应用商家节约了3300余万元成本。

集中采购、共享工厂、“数字身份”三个“秘密武器”让整体体量不小但行业集中度低、“玩家”多但规模都偏小的五金企业，开始“联合”，共同迈向更广阔的市场。

外贸通道接拢“家门口”

2002年4月26日，“首届中国龙水五金博览会”在中国龙水五金旅游城举行，此次汇集全国各地4000多件五金产品，3天会期交易额达到1800多万元；

2004年3月30日—4月1日，“2004中国五金、刀剪产品(重庆)博览会”在龙水中国五金城举行，来自全国各地的150多家知名五金企业参加盛会，成交

总额3.7亿元；

2008年4月28日至30日，“第四届中国龙水五金博览会”在中国龙水五金旅游城举行，会展面积6万平方米，新增展位500个，省外参展企业80家……一次次的五金盛宴，让更多的认识和了解到了大足五金。时隔5年，国际五金博览会的重启，必将体现出更鲜明的国际性。据了解，本次展会邀请了与大足经贸往来非常密切的10余个国家的使领馆负责人和50余家境外采购商参与，这些企业既有RCEP成员国，也有“一带一路”合作伙伴。

此外，去年9月，龙水五金市场获准国家市场采购贸易方式试点，这是西部地区获批的第二个、重庆市获批的唯一一个国家市场采购贸易方式试点市场。获批后，物流枢纽建设、拓展国际市场……一项项举措接连落实。大足五金从此在“家门口”有了“买全球、卖全球”的平台。同时，通关、免增值税、代理出口、TIR运输、电商基地……多多政策红利的推出，也为多品种、小批量、多批次销货并且单票货值不足15万美元的个体工商户、小微企业的产品有了走向世界的机遇。

破浪前行帆帆劲。当前，随着成渝地区双城经济圈建设的深入推进，渝西地区高质量一体化发展的提质提速，成渝中线高铁、渝西水资源配置工程等重大项目加快建设，大足进入前所未有的战略机遇期，大足制造也迎来跨越新关口、培植新优势、迈上新台阶的发展黄金期。未来，大足五金将升级发展，百亿产业将进一步成长，千年五金的故事还将在群芳竞艳的新时代绽放芳华。

让大足五金更好走向世界

——热烈祝贺第九届大足国际五金博览会开幕

□ 新渝报评论员

业特色产业集群。

上届展会之后，相逢的脚步因疫情而暂停，但大足五金发展的脚步却一刻未停。五年来，大足五金积极谋求转型发展，坚持传统制作工艺的同时重点围绕开发新技术、打造新生态、激活新动能、研发新产品、开辟新市场这“五新”发力，促进产业从“小而散”走向“大而优”，

加速“大足制造”向“大足智造”转变。

不遗余力推进五金产业高质量发展的同时，大足还锚定建设成渝地区中小企业外贸集聚区的目标，全力推动“市场采购贸易+”发展。打造集进出口贸易、批发集散地为一体的五金小商品交易市场，构建成渝地区市场采购贸易的生态链、生态圈，持续优化营商环境、大力提

升开放水平、积极推动开放型经济发展……这一个个“小目标”，将绘就大足五金产业发展的宏伟蓝图。

国家电子商务示范基地、全市自贸区联动创新区、跨境电商示范区、服务业扩大开放综合试点、商文旅体融合发展城市试点等平台和政策优势的叠加，吸引了与大足经贸往来非常密切的10余个国家使领馆负责人和50余家境外采购商，这些企业既有RCEP成员国，也有“一带一路”合作伙伴。

“赋能产业，跨境扬帆”。更多优质的五金产品、创意、技术将从大足走向世界。

高质量发展调研行

□ 新华社记者 谢学敏 黄兴

在重庆龙头车企长安汽车的生产基地，只见数字化组装线上一台台机械手臂不断舞动，AGV小车来回穿梭，一辆辆新能源汽车陆续下线……连日来，长安汽车正抢抓生产，全力满足市场需求。数据显示，今年前三季度，长安汽车自主品牌新能源车销量达30.6万辆，同比增长96%。

这家车企新能源车销售成绩，折射出重庆汽车产业持续“换挡提速”。作为全国重要的传统汽车生产基地，近年来重庆锚定汽车产业绿色化、智能化趋势，提出打造万亿级智能网联新能源汽车产业集群。

近年来，长安汽车全球研发中心，一辆辆兼具科技感与高颜值的新能源汽车依次排列，全电数字平台、高算力中央计算平台等最新科技成果也集中展示……长安汽车相关负责人告诉记者，多年来公司持续加码研发，已掌握600余项智能互联、智能驾驶等领域技术。依托自主打造的智能汽车数字化平台架构，未来几年长安汽车将相继推出20余款智能电动汽车。

近年来，新能源汽车领域跨界融合已成趋势，可提升智能网联新能源汽车技术水平。锚定这一趋势，长安汽车、赛力斯等重庆车企加强与ICT(信息与通信技术)及互联网等企业跨界合作，联合推出新品牌或车型。如长安汽车联合华为、宁德时代共同开发智能电动汽车技术平台CHN，三方分别在整车研发智造、智能汽车解决方案和智慧能源生态领域，为阿维塔科技(重庆)有限公司赋能，助力打造高端智能电动汽车品牌。

就在10月11日，阿维塔科技旗下第一款智能豪华轿跑——阿维塔12在重庆量产下线，即将正式上市交付。据悉，该款产品搭载了华为高阶智能驾驶系统2.0和鸿蒙4.0座舱，具有较高的智能化水平。“我们集成了3家企业的优势，形成较强的产品竞争力。此前首款车型一经推出，就获得不俗的销量。”该公司相关负责人说。

推动新能源汽车产业“加速跑”，还需持续完善产业生态。为此，重庆还锚定关键零部件不放松，已集聚智能网联新能源汽车产业链企业200多家。今年以来，围绕汽车产业链强链、促进汽车产业提档升级，重庆相关部门精准实施招商策略，1至7月全市汽车产业签约项目258个，签约金额2833亿元。(下转2版)

徐晓勇在大足区2023年度土地推介会上强调 全力提振市场信心 推动房地产市场平稳健康发展

新渝报讯(记者 犹骥)10月11日，大足区举行2023年度土地推介会。大足区委副书记、区政府区长徐晓勇强调，要深入贯彻党中央、国务院关于促进房地产市场平稳健康发展的决策部署，认真落实全市推动城市建设和房地产发展工作专题会议精神和，深刻把握当前房地产发展的形势和政策取向，全力提振市场信心，推动大足房地产市场平稳健康发展。

推介会上，徐晓勇和房地产开发企业面对面沟通交流，对各地房企长期以来为大足经济社会发展作出的贡献表示感谢。他说，当前大足全区上下正抢抓成渝地区双城经济圈建设、渝西地区一体化高质量发展等战略机遇，全力做好“国际文旅名城、特色产业高地、城乡融合示范”三篇文章，争做渝西地区打造成渝地区双城经济圈建设先行区的排头兵，未来发展前景值得期待，房地产市场潜力巨大。各位企业家要主动适应房地产市场供求关系发生重大变化的新形势，更好的把握好房地产市场发展规律，从中央调整优化房地产政策的系列举措中提振信心，创新打造满足老百姓需求、适宜未来发展的优质房地产项目。

徐晓勇要求，各有关部门要畅通政企沟通渠道，深入了解企业诉求，设身处地为企业着想，实事求是解决企业合理诉求，充分吸纳企业家提出的合理建议，学习借鉴先进地方经验，研究落实好有利于房地产市场平稳健康发展的政策举措，进一步完善助企纾困政策和工作机制，着力破解制约行业发展的共性问题。

会上，大足区住房城乡建委负责人梳理解读了房地产市场有关优惠政策，规划自然资源局负责人推介了15宗、974亩优质商住用地。大足区规划资源局、土储中心负责人与重庆足源置业有限公司、重庆足标置业有限公司签署了商住用地出让意向性协议。

大足区委常委、区政府常务副区长雷科，副区长尹道勇，双桥经开区管委会副主任覃伦富出席会议。区级有关部门负责人参加会议。万达投资集团重庆公司、重庆华侨城实业发展有限公司、重庆泽京新鹏置业发展有限公司等24家房地产开发企业参加会议。